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MATERIA: MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente cuatro preguntas cualesquiera a elegir entre
las ocho gue se proponen. Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas

CALIFICACION: Cada pregunta se calificara sobre 2.5 puntos.
TIEMPO: 90 minutos.

A.1. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

En una obra, para transportar la tierra extraida para la construccion de los cimientos de un edificio, se usan tres
tipos de camiones diferentes: A, By C'. Los camiones de tipo A tienen una capacidad de 14 toneladas, los de
tipo B, de 24 toneladas y los de tipo C, de 28 toneladas. Habria que traer un camion mas de tipo A para igualar
al nimero de camiones restantes. El 10 % de la capacidad de todos los camiones tipo B supone un séptimo de la
de los de mayor tonelaje. Hoy, realizando un Unico viaje cada camidén a maxima capacidad, se han extraido de la
obra 302 toneladas de tierra. ¢Cuanta tierra ha sido transportada hoy por los camiones de cada tipo?

A.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Dada la funcion f(z) = {/(«2 — 1), se pide:
a) (0.25 puntos) Estudiar si es par o impar.
b) (0.75 puntos) Estudiar su derivabilidad en el punto = = 1.

¢) (1.5 puntos) Estudiar sus extremos relativos y absolutos.

A3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Sean los puntos A(1,-2,3), B(0,2,-1) y C(2,1,0). Se pide:
a) (1.25 puntos) Comprobar que forman un triangulo 7'y hallar una ecuacién del plano que los contiene.
b) (0.75 puntos) Calcular el corte de la recta que pasa por los puntos Ay B con el plano z = 1.

¢) (0.5 puntos) Determinar el perimetro del triangulo 7.

A.A4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
Se tiene un suceso A de probabilidad P(A4) = 0.3.

a) (0.75 puntos) Un suceso B de probabilidad P(B) = 0.5 es independiente de A. Calcule P(A U B).
b) (0.75 puntos) Otro suceso C cumple P(C | A) = 0.5. Determine P(ANC).

c) (1 punto) Si se tiene un suceso D tal que P(A|D) =0.2y P(D| A) = 0.5, calcule P(D).




B.1. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

(a+1)zx + 4y =0
Dado el sistema (a—1)y + =z =3 , sepide:
4z + 2ay + z =3

a) (1.25 puntos) Discutirlo en funcién del parametro a.
b) (0.5 puntos) Resolverlo para a = 3.

c¢) (0.75 puntos) Resolverlo para a = b.

B.2. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

'T—_ si z<-1
" ; - : o 2+ a7
Dada la funcion real de variable real definida sobre su dominio como f(z) =
222
3_32 si z>-1
a) (0.75 puntos) Estudiar la continuidad de la funcién en R.
b) (1 punto) Calcular el siguiente limite: EIEI fz)2"-L,
0
¢) (0.75 puntos) Calcular la siguiente integral: f(z)dz.
J—1
B.3. Calificacion maxima: 2.5 puntos.
z—1 gy z+1 ;
Dada larectar = = I =g elplano 7 : r — z = 2 y el punto A(1,1,1), se pide:

a) (0.75 puntos) Estudiar la posicion relativa de r y = y calcular su interseccion, si existe.
b) (0.75 puntos) Calcular la proyeccion ortogonal del punto A sobre el plano .

¢) (1 punto) Calcular el punto simétrico del punto A con respecto a la recta r.

B.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

La longitud de la sardina del Pacifico (Sardinops sagax) se puede considerar que es una variable aleatoria con

distribucién normal de media 175 mm y desviacidn tipica 25.75 mm.

a) (1 punto) Una empresa envasadora de esta variedad de sardinas solo admite como sardinas de calidad
aquellas con una longitud superior a 16 cm. ;Qué porcentaje de las sardinas capturadas por un buque

pesquero seran de la calidad que espera la empresa envasadora?

b) (0.5 puntos) Hallar una longitud ¢ < 175 mm tal que entre t y 175 mm estén el 18 % de las sardinas cap-

turadas.

¢) (1 punto) En altamar se procesan las sardinas en lotes de 10. Posteriormente se devuelven al mar las
sardinas de cada lote que son menores de 15 cm por considerarlas pequefias. ¢Cual es la probabilidad de

que en un lote haya al menos una sardina devuelta por pequefia?




DISTRIBUCION NORMAL

Ejemplo: si Z tiene distribucién N(0,1), P(Z < 0.45) = 0,6736.
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MATEMATICAS I
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y ESTANDARES EVALUADOS EN CADA PREGUNTA

En cada pregunta, aunque el procedimiento seguido sea diferente al propuesto en el documento soluciones,
cualquier argumento valido que conduzca a la solucién sera valorado con la puntuacion asignada.

Los estandares de aprendizaje del bloque 1 se evaluaran transversalmente en todos los ejercicios, pena-
lizando en la calificacion de cada respuesta la falta de justificacion razonada o de precision y valorando
las estrategias, razonamientos y toma adecuada de decisiones.

A1,

Correcto planteamiento del problema: 1.5 puntos (0.5 puntos por cada ecuacion bien planteada). Resolucién
correcta del sistema planteado: 0.75 puntos. Calculo correcto de las toneladas de tierra transportadas por cada
tipo de camion: 0.25 puntos (en total). En caso de resolucion correcta de un sistema con alguna ecuacion mal
planteada, se valorara con hasta 0.5 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Utiliza el lenguaje matricial para representar datos facilitados mediante
tablas o grafos y para representar sistemas de ecuaciones lineales. Formula algebraicamente las restricciones
indicadas en una situacion de la vida real, estudia y clasifica el sistema de ecuaciones planteado, lo resuelve en
los casos que sea posible, y lo aplica para resolver problemas.

A2,

a) Solucion correcta: 0.25 puntos.
b) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.25 puntos.
c) Derivacion correcta: 0.5 puntos. Extremos relativos: 0.5 puntos. Extremos absolutos: 0.5 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Aplica los conceptos de limite y de derivada, asi como los teoremas
relacionados, a la resolucion de problemas.

A3.

a) Planteamiento: 0.5 puntos. Comprobacion del triangulo: 0.25 puntos. Ecuacién del plano: 0.5 puntos.
b) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.25 puntos.
c¢) Planteamiento: 0.25 puntos. Resolucion: 0.25 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Realiza operaciones elementales con vectores, manejando correcta-
mente los conceptos de base y de dependencia e independencia lineal. Obtiene las ecuaciones de rectas y
planos en diferentes situaciones. Determina angulos, distancias, areas y volimenes utilizando los productos
escalar, vectorial y mixto, aplicandolos en cada caso a la resolucién de problemas geométricos.

A4,

a) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.25 puntos.
b) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.25 puntos.
c¢) Aplicacion de la regla de Bayes: 0.5 puntos. Resolucion: 0.5 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Calcula la probabilidad de sucesos en experimentos simples y com-
puestos mediante la regla de Laplace, las formulas derivadas de la axiomatica de Kolmogorov y diferentes
técnicas de recuento. Calcula probabilidades a partir de los sucesos que constituyen una particion del espa-
cio muestral.




B.1.

a) Calculo correcto de los valores a estudiar: 0.5 puntos. Discusion correcta del sistema: 0.75 puntos (0.25 puntos
por cada uno de los tres casos).

b) Planteamiento correcto: 0.25 puntos. Resolucién correcta del sistema: 0.25 puntos.

¢) Por cada incognita bien calculada: 0.25 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Resuelve problemas susceptibles de ser representados matricialmente
y interpreta los resultados obtenidos. Determina el rango de una matriz, hasta orden 4, aplicando el método de
Gauss o determinantes. Formula algebraicamente las restricciones indicadas en una situacion de la vida real,
estudia y clasifica el sistema de ecuaciones lineales planteado, lo resuelve en los casos que sea posible, y lo
aplica para resolver problemas.

B.2.

a) Continuidad en el punto = = —1: 0.5 puntos. No continuidad en el punto = = 1: 0.25 puntos.
b) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.5 puntos.
c) Calculo de la primitiva: 0.5 puntos. Regla de Barrow: 0.25 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Conoce las propiedades de las funciones continuas y representa la
funcién en un entorno de los puntos de discontinuidad. Aplica los conceptos de limite y de derivada, asi como los
teoremas relacionados, a la resolucion de problemas. Aplica los métodos basicos para el calculo de primitivas de
funciones.

B.3.

a) Posicion relativa: 0.25 puntos. Hallar el punto: 0.5 puntos.
b) Planteamiento correcto: 0.5 puntos. Solucion correcta: 0.25 puntos.
c¢) Planteamiento correcto: 0.5 puntos. Hallar el punto medio: 0.25 puntos. Hallar el punto simétrico: 0.25 puntos

Estandares de aprendizaje evaluados: Expresa la ecuacion de la recta de sus diferentes formas, pasando de
una a ofra correctamente, identificando en cada caso sus elementos caracteristicos, y resolviendo los problemas
afines. Obtiene las ecuaciones de rectas y planos en diferentes situaciones. Maneja el producto escalar y vectorial
de dos vectores, significado geométrico, expresién analitica y propiedades.

B.4.

a) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucion: 0.5 puntos.
b) Planteamiento: 0.25 puntos. Resolucion: 0.25 puntos.
¢) Planteamiento: 0.5 puntos. Resolucién: 0.5 puntos.

Estandares de aprendizaje evaluados: Identifica fendmenos que pueden modelizarse mediante la distribucion
binomial, obtiene sus parametros y calcula su media y desviacion tipica. Calcula probabilidades asociadas a una
distribucion binomial a partir de su funcién de probabilidad, de la tabla de la distribucion o mediante calculadora.
Calcula probabilidades de sucesos asociados a fenémenos que pueden modelizarse mediante la distribucion
normal a partir de la tabla de la distribucion o mediante calculadora. Utiliza un vocabulario adecuado para describir
situaciones relacionadas con el azar.




MATEMATICAS II-SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)

A1,

Sea z = n? de camiones tipo A, y = n? de camiones tipo B, z = n? de camiones tipo C. Se tiene:
z+l=y+z

10 1 =g ==l
— 24y = — - 28z = 3y—5z=0 Sz=79=052=3
L ¢ Tz + 12y + 14z = 151

14 + 24y + 28z = 302

Luego los 7 camiones de tipo A transportan 98 toneladas de tierra, los 5 camiones tipo B transportan 120
toneladas de tierra y los 3 camiones de tipo C' transportan 84 toneladas de tierra.

A2

a) Como f(—z) = /((—z)?> — 1)? = f(z), f es par.

2y — fI(1 5 1) . e
b) Como lim M = lim 1 @ +1) = +o0, f no es derivable en z = 1. (También se puede razonar,
r—1+ x—1 z—1+ x—1

jemplo, que lim f'(z) = lim - ——— = )

o e e T By,
4 : - ; ; :

c) fl(x) = 5*_”/2771 Por tanto, la funcion f es creciente en los intervalos (1,00) y (—1,0), y decreciente en
(0,1) y (—oc, —1). Por tanto, en los puntos z = —1y = = 1 la funcién f alcanza un minimo relativoy en z = 0

un maximo relativo. Como lim f(z)= +cc la funcién no puede tener un maximo absoluto y como f(z) > 0y
L—»00
f(1) = f(=1) =0, entonces x = 1 y x = —1 seran puntos de minimos absolutos.

A3.

a) Consideremos los vectores vy, = B — A = (—1,4,-4),v2 = C — A = (1,3,-3). Se tiene que v, y v2 son
linealmente independientes pues, por ejemplo, el menor formado por sus dos primeras componentes es no
nulo. De este modo, los puntos A, B, C forman un tridangulo y estan, por tanto, contenidos en un unico plano.
Una ecuacion de este planoes m: —y —z+1 = 0.

b) La recta pedida tiene por punto base A y vector director v, luego esta dada por

z=1—\
y=-—-244\ ,\eR.
z=3—4\

Al cortar con el plano z = 1 se obtiene A = 1/2. En consecuencia, el punto pedido es (1/2,0, 1).
c) Calculamos el vector v = €' — B = (2, -1, 1). Asi, el perimetro buscado es

[v1] + va| + Jvs| = V(~1)2 + 42 + (—4)2 + 12+ 32 + (=3)2 + /22 4+ (—1)2+ 12 = /33 + V19 + V6 ~ 12.55.

A4,

a) Usando que A y B son independientes se tiene
P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B) = P(A) + P(B) — P(A)P(B) = 0.3+ 0.5 — (0.3 - 0.5) = 0.65.
b) Como P(C | A) = P(ANC)/P(A) = 0.5, se tiene que P(ANC) =0.5-0.3 = 0.15. En consecuencia
P(ANC)=P(A)— P(ANC)=0.3-0.15=0.15.
¢) Como P(A| D) = 0.2, tenemos que P(A|D)=1—- P(A| D) = 0.8. Por tanto,

P(A|D) = %;W D|A)P(4) 05-0.3

= = (.1875.
P(A|D) TR

= P(D) = il



B.1.

a) Sea A la matriz de los coeficientes y A’ la matriz ampliada, [A| = —(a? +2a - 15) =0 a=-5ya=

Sia#3ya#—5=rangoAd = rangoA’ = 3 = n? de incégnitas = Slstema compatible determinado.

Sia=30a=—5= rangoA = rangoA’ = 2 < n? de incognitas = Sistema compatible indeterminado.
r+y=0 N e B

9% g —3 }:u“:—)\, y=—A 2=34+2)\, VAeR

c)Paraa =5, como |A] = —-20, [A;| =0, |4, =0, |[A.| =3|4| =—60=2=0, y=0, z=3.

b) Paraa =3, resulta

B.2.

a) El dominio de f es R — {1}, por lo que si = # +1, la funcic’m es continua por estar formada por funciones
elementales. Como lim1 flz) = liml+ flx) = f(-1) =3 = f(z) escontinuaen z = —1. Enz =1 f no est4
z——1" T——

definida y por tanto no es continua.

2422 —4z242

:E2 2,21 .’122 222 -1 =T a2
b) lim (—) = [[7®] = lim (1+ SR —1) = lim (1+ “+l'f) =e4

z——o0 \ 2 —{—:L'z r—+o0o =400

C)[O 28 fﬂ ;zscngr 5 dz = ﬁ—%—gln[lfﬂ U —;1+gln2
=l \ B 57 m) ¥ 3 3 W, =B T

B.3.

T — 2’U—1

9 _ - Al cortar con 7 : © — z = 2 se obtiene (1,0,—1), asi que r y 7 se

a) Unas ecuaciones de r son {

cortan en ese punto.
b) La proyeccién ortogonal del punto A sobre el plano = es la interseccion de « con la recta ortogonal a = por A.
e T

T = = Por tanto la proyeccion es el

Como el vector normal a = es (1,0,—1), dicha recta es -

punto A'(2,1,0).
c) La proyeccion ortogonal O de A sobre r, es el corte de r con el plano normal a r que pasa por A. Dicho
plano tiene por vector normal al vector director de r, (2,1, —2). Por tanto, el plano tiene ecuacion 2z + y — 2z = 1.

Al cortarlo con r = { ;y*f?f - 11 obtenemos O(1/3,-1/3,—1/3). Puesto que el punto simétrico A" verifica
1 1 1 1 5 5
OA = —0A”, tenemos que A” = A + 240 = (1,1,1) + 2 Lt o il ey oo 2 2
que enemos qu + )+ (3 : 5 ) ( =5 3)

B.4.

a) Si X es la variable “longitud de la sardina en mm”, nos piden P(X > 160) que calculamos tipificando a la
normal Z de media 0 y desviacion tipica 1:

160 — 1
P(X>160)=( H0— 1%

P(Z ~0.71
e ) (Z > —0.58) ~ 0.7190.

Asi, aproximadamente un 72 % de la captura seran de la calidad exigida.

t—175
b) Hemos de buscar ¢ < 175 mm tal que P(t < X < 175) = 0.18, es decir P( 5 7? <Z< 0) =0.18. De la tabla
de la normal vemos que ;5 725 ~ —0.47 de donde t ~ 163 mm.

c¢) La variable 7" = “namero de sardinas de longitud menor que 15 cm en cada caja de 10” sigue una distribucién
binomial B(n = 10,p) con

p=P(X <150) = P(Z < (150 — 175)/25.75) ~ P(Z < —0.97) ~ 0.1660.

La probabilidad pedidaes P(T'>1)=1—-P(T'=0) =1 — (1 —p)'" = 0.8372.



